
Visų žalių proletarai, vl«nyklt*t[

WB WJF WjWR w * t ¿MF®®
Semanario de los Obreros Lituanos ĮĮ^Bįjal BEhmm SFWjl Imami ctwSm H Lietuvių Darb. Savaitraštis Argentinoj,
en la Argentina. Montes de Oca 146, ĮEpOMj Mn»! iMMB EuHfflS H Calle MONTES DE OCA 146,

Avellaneda, B-Alres. Avellaneda, B-Alres.

36 (129) nr. — III metai || laikraščio kaina metams $5 ■%, pusei — $ 3 ■%, trims mėn. $150; užsieny 3 doleriai; kaina atsk. numerio 10 c. [J 1929 m., rugsėjo (septiembre) 12 d.

Gelbėkime iš mir­
ties I5darbin j nkų.

Juos laukia elektros sėdynė kajp Sacco Ir Vanzetti.
Praeitame „Rytojaus“ numery, draugo M. Rasodos laiške bu­

vo paminėta apie Oastonijos audėjų likimų, kurie kovoje už kasdie­
nę būtį, pakliuvo j Nortų kapitalistinių budei ų nagus, ir jiems da­
bar gręsia kankinimas ir nužudymas.

Oastoniia randasi Šiaurės Karolinos valstijoj (Nort Amerikoj), 
kame yra daug audinyčių. Audimo magnatai matydami, kad daug 
darbininkų randasi bedarbiais (nes racionalizacija ir teknikos prog­
resas su moderniškomis mašinomis atlieka darbus), ir tuomi pasi­
naudodami—numušė vienu kart darbininkų algas nuo 8—IC dol. 
j sąvaitę. Tai katastrofinis darbininko krizis.

Darbininkai išėjo į streikų.
Niekas darbininkams neliko kaip tik streikuoti. Nors darbinin­

kai nebuvo organizuoti, bet tas katastrofinis algų nukapojimas juos 
privertė susiorganizuoti ir išeiti j streiką, už ka audiničių magnatai 
išmetė darbininkus iš butų. (Mat butai duodami darbdavių, už nuo­
mas išskaito iš algų).

Kur dėsis šeimynos be pastogių, be pinigų, be duonos? Gulėt 
ant lauku, maitintis nuo mėšlyno? Beabejo!

Tarptautinė Raudona Pagelba.
Čia nelaimingiems nortamerikoniškiems proletarams atėjo pa- 

gelbon Tarptauiinė Raudonoji Pagelba (Socorro Rojo Internacional). 
Davė brezento pasidarymui šėtrų, suteikė pagal išgalę maisto. Gyve­
na minios „laisvosios Amerikos“ piličių čigoniškose būdose ir tai 
iš TRP malonės;—tos Amerikos, kurios kapitalistai apiplėšinėja viso 
pasaulio kraštus, taipat ir mūsų Argentiną!

Šnipai, mušeikos ir policija.
Negauna vargšai ramybės ir šėtrose. Birželio 7 d. naktyje pri 

buvo ginkluotos žabalosios gaujos ir užpuolė. Darbininkai, vyrai* 
moters, merginos, vaikai ir kas tik gyvas stojo gintis. Iškyla šaudy- 

L. masis ir lieka nudėtas žabalųjų vadas, už kurj tapo areštuoti 26 
darbininkai, iš ju 15 gręsia Sacco ir Vanzetti likimas, kuriuc s gel­
bėti kyla viso pasaulio darbininkai, o ypatingai Pietų Amerikoj. Jau­
noji Argentinos Priešimperialistinė Sąjunga išleido atsišaukimą ra­
gindama darbininkus j protesto mitingus.

Protesto mitingai.
Sąryšy su gelbėjimu 15 draugų, kurie kuvojo už duonos šmo­

telį, o ametikoniški budeliai-išnaudotojai jiems už tai paskyrė elek­
tros krėslus, Bs. Aires jvyks šiose vietose ir valandose mitingai, j 
kusiuos privalo atsilankyti kiekvienas darbininkas:

Šeštadieny, rugs. 14 6 vai. vak. ant Plaza Onze nuo Soccoro 
Rojo Internacional ir Lyga Antiimperialista. Amr&s mitingas 8,30 v. 
vak. gatvėse Ignacio ir Boedo. Kalbės: B. Fiorini, L. Suomi ir M. 
Burgas.

Sekmadieny, rugsėjo 15 d. 3 vai. po pietų, gatvėse Leandro 
N. AIem ir San Martin. Kalbės: B. Fiorini, J. Vascebo, J. Cucagua, 
Olga Blanco ir J. Adamski. Lankyki ės visi.

Teroras Kauno! Rusų ledlaužys 
S. D. Kalėjime, gryžo iš Žiemių. VISAM PASAULY.

Sugavo Plečkaitį su visa jo šaika.
Per rubežių ėjo su bomboms, kulkasvaidžiais Ir kitais 

ginklais.
Kaunas,— rugsėjo 6 d. (United) Vildžios opozicijos viršinin­

kas ponas Plečkaitis, kuris paskutiniais keliais merais gyveno Len­
kijoj ir dirigavo aktyvia kampaniją prieš Liedavos valdžią, tapo su­
gautas su septyniais draugaisf kuomet jie taikstėsi pereiti Lietuvos 
rubežių, Eidkunų ruožu- Suimtieji tapo nuvesti į Stalupėnų kalėjimą.

Sulyg laikraščių žiniomis Ple kaičio ekipaže rasta du kulkosvai 
džiai, šeši revolveriai, daug prožektorinių šuvinių ir dvylika bombų.

Spėjama, kad tai buvo projektuojamas atentatas prieš traukioj, 
kuriuoml gryžo iš Ženevos koferencijos Lietuvos ministeris pirmi 
ninkas Valdėmaras.

Vjršininkas Plečkaitis sakosi, kad jis neturėjęs j kio kito pasi­
ryžimo, kaip tik aplankyti savo Lietuvoje esamus reikalus, ir kurie 
tapo sugauti su juomi, sakėsi, kad pasiryžę vykti ¡ Argén iną.

Koki keisti kovotojai. Plečkaits ir jo pasekėjai mano, kad nu­
daigos Voldemarą, tuomi nuvers fašistinę Lietuvos Valdžią.

Iš antros pusės vertus, Plečkaičiui pilsudskinis fašizmas patin­
ka, o voldemarinis ne, n<»rs tai vienas ir tas pats, dar iš darbinin­
kiško taškaregio pilsudskinis bjauresnis.

SAKO LIETUVOJE GERAI UŽ 
DERĖJO JAVAI.

Kaunas.—Šių metų Lietuvos 
javų derlius taip geras, kokio ne­
buvo per 12 metų. Tikimasi, kad 
bus galima daug javų eksportuo- 
t j užsienius, kas sumažins neda- 
datekliaus krizj, kurį Lietuva ken­
čia per daugelį metų.

Kas čia sumažins... Kunigų 
Ir fašistų kišenės be dugnų — iš­
plėš iš valstiečių, o darbininkui 
to derliaus—visiškai neteks.

Antra vertus, tai tik toks fa­
šistų pranešimas. Mat gėda svie­
to akyse būti taip nuskurdusia, 
tai giriasi, kad tokio derliaus ne­
buvę laike 12 u etų. Tai reiškia 
1917 m... Bet, kad ir tada buvo 
vienas vargas.

Kuprotą tik grabo lenta ištai­
so, taip ir fašizmą.

*■ ‘ 1 "---------j "
VISIEMS ŽINOMA!!!

Kad apie Argentiną ir joj 
gyvenančius lietuvius daugiau šiai 
žinių galima rasti drg. Rasodos- 
Mizaro parašytoj knygoj „Argen­
tina“. Visi, kas tik norite įgyti ži­
nių apie Argentiną ir joj gyve 
uaučius lietuvius, skubėkite užsi- 
sakyti, nes vėliau gali pritrukti. 
Knyga didelio formato, 186 pusi' 
gera popiera, atspauzdinta Š. A- 
merikoj ir kainuoja tik $ i,oo.

V & Galima užsisakyi per paštą. 
Pinigus siųsti „Ryt“ antrašu.

LSKD. C. KOM. PRANEŠIMAS.
Visoms LSKD kuopoms ir 

kitoms darbininkų organi 
zacijoms kaip tai: Vargdieniui, 
Aušro Žvaigždei, Savišalpiniai 
D-jai Cordoboj, Susivienijimui 
lietuvių Argentinoj, Dailės Meno 
rateliams ir Chorams.

Prašome pasirūpinti išrinkti 
atstovus j visuotiną susivažiavimą, 
šaukiamą LSKD. C. Komiteto, ku 
lis įvyks š/m. spalių mėn. 12 ir 13 
d. 9 vai. ryte. Reikalinga parūpin­
ti kad galėtų atstovai dalyvauti 
su įgaliavimais nuo kuopų arba 
kitų organizacijų.

Taiogi prašome tas kuopas 
kurios dar neprisiuntė balsavimo 
blankų j C. Kom., paskubinkite 
prisiųsti.

C. K. rekr. D. Jonušys.

SVARBUS SUSIRINKIMAS.
Rugs. 15 d. 1 vai. p.p. „Ryto­

jaus“ name M. de Oca 146, A- 
vellaneda jvyks LSKD 1 kuopos 
sasirinkimas, kuriame privalo da­
lyvauti visi nariai ir norintieji įsi­
rašyti j narius.

Dalyvaukite būtinai ir punk 
tualiai taip, kad iki 3 vai. jau 
būt aptarti kuopos reikalai, o nuo 
trijų eisime visi į darbininkiškas 
demonstracijas, kurios atsibus 
Avellanedoj ir priemiesčiuos.

Sekretorius.

RAUDONOSIOS DIENOS 
ŠVENTIMAS.

Kuono kalėjimo politiniai ka­
liniai uoliai sutiko Raudonąją 
Dieną,—pirmąją rugpiučio, nors 
kalėjimo administracija stengėsi 
visaip persekioti.

Kaliniai solidarizuodami ko­
vojančioms darbo masėms, reikš­
dami protestą prieš fašistinę re­
akciją, paskelbė bado streiką, pri­
sisegę raudonus ženklelius ir ka­
merose iškabinę t lakatus su re­
voliuciniais obalsiais: „šalin kru­
vinasis fašizmas!, Šalin karas prieš 
SS.R.S.! Tegyvuoja Raudonoji 
Diena! Tegyvuoja leninizmo vyk­
dytojas Kominternas!“ ir t.t.

Kalėjimo administracija įsakė 
tuos plakatus nuimti, bet kaliniai 
šio liepimo nepildė. Tada sargai 
įsiveržė į kamerai jėga plėšė pla­
katus, ir tam pasipriešinusius iš­
badėjusius kalinius ėmė daužyti 
kumštimis ir suolais. Beginklio, 
išbadėjusio kalinio paskutinioji 
priemonė—šaukti kiek bepajiegia, 
kuomi ir pasinaudojo. Šauksmas 
pakilo toks, kad buvo lengvai 
girdimas visuose artimuose mies­
to kvartaluose, de) ko susidrovėjo 
fašistiniai budeliai ir nebedryso 
tęsti savo terorą.

Šiaja priemone Kauno kali­
niai apgynė savo pasiryžimą,

Buržuazinė spauda, aišku, 
stengiasi nutylėki šiuos įvykius 
bet užsienių draugai visvien suži­
no kaip elgiamasi fašistinės Lie 
tuvos kalėjimuose, ir tuomi pa­
sipiktinę—suglaus savo kovos ei 
les prieš bendrą priešą—fašizmą.

KRAUJUOTI SUSIRĖMIMAI.
Berlynas. Rugs. 7 d. nakties 

metu įvyko nauji Berlyno darbi 
ninku susirėmimai su socialistais. 
Su socialistais, kaip paprastai bū 
na Vokietijoj, ėjo ir policijos 
agentai. Mūšyje liko daug sužeis­
tų iš abiejų pusių, tačiaus mirčių 
neįvyko.

Taipat įvyko kraujuoti susirė­
mimai Oranienburge ir Minchene, 
kame taipat liko daug sužeistų iš 
abiejų pusių.

Susirėmimų priežastys tame, 
kak socialistai su policija darbi­
ninkų susirinkimuose stengiasi pra­
vesti savo pardavikišką akciją.

KIEK KONTRIBUCIJŲ IŠMOKĖS 
VOKIETIJA.

Sulyg generalio kontribucijų 
¡formacijų agente mr. Parker Gil 
bert pranešimu, kurj paleido j pa­
sauli rugsėjo 3 d. sulyg Daveso 
planu turėsianti išmokėti sekan­
čiai: Š- m. rugpiučio mėn. 333,- 
421,000 aukso markių, kas skai­
tysis bus užbaigta kaipo 2,689,- 
518,000 rata.

Francfizija jau yra gavusi 1,- 
270,605,000, iš kurių 491,827,000 
pinigais, ir 207 milijonų anglių, 
kokų ir likusi 381 milijonų kito­
mis prekėmis.

Did. Britanija gavusi 530,540,- 
000 aukso markių, iš kurių 183,- 
656,000 pinigais ir 334,030,000 
prekėmis.

Italija gavusi 175 mil. aukso 
markių, Belgija 126 mil. ir Suvie­
nytos Valst. 100 mil.

Dar per šį metą teks išmokė­
ti 89 mil. aukso markių.

Vokietijos diplomatai nelabai 
spiriasi nuo t* kių kontribucijų, 
nes jie patyrė, kad kuomet rei­
kia mokėti tokios sumos, tai yra 
išrokavimas veržti darbininkus. 
Vokietijos proletariata turi išpedė- 
ti ne tik savo parazitus, bet ir vi­
sos Europos didžiųjų valstybių.

Tai kokia teisybė!

Rugsėjo 3 d. sugryžo iš Pra­
no Juozo žemių rusų ledlaužys 
„Sedov“, kuris su tam tikra moks­
lo ekspedicija išbuvo keliatą mė­
nesių betyrinėjant tos šalies pas­
laptis.

Ekspedicija turi įsitaisiusi be­
vielį telegrafą, prie kurio pasiliko 
šeši ekspedicijos asmens.

Ekspedicija ištyrusi daug da­
lykų: suradusi Golfštrcmo srovės 
pradžią, nuo kurios daug priklau­
so vakarinės Europos klimatas. 
Atrado vieną abruzų kunigaikžčio 
žvaigždę, kurią paprastai tes veis 
lės žmonės nešioja prisikabinę 
prie krūtinės; jis žuvo su vis 
ekspedicija, kurie nutęsta Italijos 
valdžios, taipat tyrinėjimui Šiau­
rės. „Sedovo“ ekspedicija įtaisė 
Piatigoros krašte, prie Elbrouz 
vulkano medinį namelį, kuriame 
įtaise metereologines įtaisas; atn - 
do vieną vietovę, kurioje buvo 
apsigyvenusi Italijos ekspedicija; 
surado pėdsakus amerikonų tyri 
nėtojų, kurie pražuvo be žinios, 
vieni 7899 kiti 1903 m. Jų licger- 
vietėse rasta daug surinktų daly 
kų, kurtuos jie studijavę šiuose 
ledų rajonuose. Rasta skrynios 
su aerostaiais ('balionais) ir dau­
gybes konservuoto maisto kuris 
ir dabar tinkamas valgiui. Rastas 
tvirtai dar stovintis lentinis namas 
su baldais stalais ir popieriais 
kurie palikti kaipo netikėtai, kas 
duoda suprasti kad jie turėjo už­
ėjus ant savo laivo nuskęsti. As­
tronominis ir metereologinis na­
mukas rastas taipat pilnybėj Ras­
tas pusiau aplūžęs dirižablio pa- 
vilionas, kuris tarnavo Mr. Velma- 
no žuvusiai 1903 m. ekspedicijai.

Tarybų Rusijos ekspedicija 
Prano Juozo žemių šiaurėje taiso 
nrūdelius kuriuose bus veisiamos 
žuvys, kuriomis galės maitintis 
tyrėjų grupės.

DIDELĖS MANIFESTACIJOS.
Komunistinio jaunimo sąjun­

ga sutikimui Tarptautinės Prole- 
tariš'o Jaunimo Savaitės, sekma­
dienyje, rugs. 15 d. Avellanedoje 
ruošia svarbų apvaikščiojimą. Bus 
vaikščiojama šiomis gatvėmis: 
1) vilkstinė: Londres ir F Quiroga, 
Dock-Sud 75 vai. Iš ten bus ei­
nama iki Huergo ir iš ten Defen­
sa ir šiaja iki 12 de Octubre iki 
Mitré, kur bus sustojimas ir pra­
kalbos visokiomis kalbomis.

2)vilkst*'né: Gemrd Hacha ir 
Belgrano, Sarandi, 15 vai. Iš ten 
eis iki Belgrano ir šiaja iki Inde­
pendencia, šiaja iki Mitrei ir Mit­
re iki 12 de Octubre, kur susieis 
su pirmąją vilkstine ir maršuos iki 
Pavón, šiuja iki Boch, paskiau 
iki Dominguez, šiaja iki Rivadavia, 
ir šiaja iki Girbone, kur bus su­
stojimas ir prakalbos visomis kal­
bomis, taipat ir lietuviškai. Pas- 
kiaus Rivadavia maršuos iki A. 
Galicia kur taipat bus prakalbos. 
Paskiau? Rivadavia iki E. Ríos ir 
šiaja iki Pozos, šiaja iki La Pa 
tria, kur ir vėl bus prakalbos iki 
vėlam vakarui.

Todėl lietuviai dalyvaukime 
visi, nes kapitalizmas lygiai išnau­
doja visus. Šias manifestacijas 
ruošia Argentinos jaunieji komu­
nistai ir bus labai įdomios, nes 
argentinų yra puikiausių kalbėto­
jų. Jų organizacijos prisiuntė j 
„Rytojų“ malonius kvietimus, pra 
šydami. kad lietuviai dalyvautų 
seni ir jauni, motes merginos ir 
maži vaikai.

Todėl dalyvaukime visi
Avellanedos Rajón. Kom.

Tokio,— 8. Iš Harbino, Nippon Dempors korespandentas pra­
neša, kad penki rusų aeroplanai užlėkę ant PograniČnaja sto­
ties ir numetė keliatą bombų, sužeisdami 13 chinų kareivių ir iš­
griovė pačią stotį.

Tokio,— 9. Grupė Sovietų aeroplanų sugryžo bombarduot 
Pograničnos miestą, išgriovė keliatą namų ir sudaužė keliatą va: 
gonų.

Manchuli,— 9. 10 vai. fronte pasirodė dešimts rusų blinduotų 
automobilių ir per dvi valandas smarkiai bombardavo chinų stovy­
klas. Apie 17,30 vai. automobiliai ir vėl pasirodė atnaujindomi ugnį*

Londonas,— 9. „Times“ korespondentas praneša iš Mukdeno» 
kad rusų raiteliai ir artilerija atakavo miestus Manchuli ir Pogra* 
ničnaja, bet temstant pasitraukė iš priežasties chinų kulkasvaidžių 
ugnies. Chinų linija daug nukentėjo paskiaus rusų railelių atakos, 
kuomet iš naujo tapo atverta kanuoliu ugnis.

Daug užmuštų iš abiejų pusių, daug išgriauta namų. Visur kri­
tiška padėtis: Tung-Ning, Miš: n ir Seu-Feng-Ho.

Londonas,— 9. „Telegraph“ praneša, kad raudonarmiečiai at­
vėrė ugnį Sui-Feng-Ho miestą užtai, kad chinai žvėriškai elgiasi su 
Rusijos balaisviais. Pažymi, kad raudonoji artilerija taip didei bom­
barduoja, kaip dar nebuvo nuo pertraukimo diplomatinių ryšių.

Radio telegramos praneša, kad pakoliai chinai dar laikosi, bet 
baigiama daužyti jų pozicijos.

Maskva,— 9. Tarybų vyriausybė savo notoje chinams pažymi, 
kad chinų karuomer.ė nesilaiko jokios logikos, ir kur tik pastebi 
Rusijos piliečius—ten juos ir užpuola kaip tikriausi plėšikai. Pažy­
mi, kad 16 kilometrų nuo Blagovieščensko užpuolė vieną luotą 
„Lieszag“, ir Amūro upei dažnai šaudo į garlaivius. Taipat pažymi, 
kad po kiek kartų buvo reikalauta, kad nuginkluoti caristlnes juoda­
šimčių bandas, bet tos, vis daugiau tampa apginkluotos ir daugiau 
dirba visokių šunybių.

Tokio,— 9. Iš Harbino pranešama, kad vakarykščiame mūšyje 
chinų kareivių krito apie 500 Pagraničnos rajone viskas iševakuota.

Paskiaus prieš chinų sargybas rusai atvėrė ugni, kurių būriai 
tapo išblaškyti visoj Rytų Pograničnoj.

15,30 vai. rusų aeroplanai numetė 20 dombų, o chinai šaudė iš 
kanuoliu ir kulkosyaidžių.

Londonas,— 9. „D. Mali“ korespondentas praneša iš Mukde­
ną, kad Charbine chinai pradėję naujus Rusijos piliečių areštus* 
Virš 3000 vyrų, moterų ir vaikų sugrūsti j koncentracijos liogerius, 
kame siaučia visokios rūšies vargai.

Maskva,—9. Pranešama, kad rusų raudonarmiečiai staigiai at­
mušė vieną netikėtą cčinų puolimą, kuris vyko Gradekova-Poltavsk 
rajone, Nikolek apski., kame ehinai buvo pradėję artilerija ir kul­
kosvaidžiais.

Tokio,— 10. Gautoji iš Mandžiurijos žinia praneša, kad prie 
Manchuli stoties eina stipri rusų-chinų kova. Viršumi skrajoja rusų 
keroplanai ir mėto ant geltonųjų bombas.

Manchuli,— 10, Vakar rusai paliovė darę ant chinų pozicijų ir 
miestų užpuolimus. Miesto gyventojai apleidžia miestą. Chinai lai­
kosi apkasuose, nes verči&mi stipraus šalčio.

Harbinas,—10. Praneša iš Mulino, kuris randasi 429 kilome­
trus nuo Rytų Harbino, kad pereitoj nakty ru ų aeroplanai skraidė 
viršum šio miesto. Anglies kasyklų derektoriai praneša, kad apie 
¡8-21 valandas girdėjosi stiprus armotų bildėsis.

Harbinas,— 10. Laike Pograničnos bombardavimo iš rusų or­
laivių liko suže’sta 16 žmonių. Japonijos šio miesto gyventojai yra 
užprašę aštuonis kamijonus, kad persikelti į Harbiną.

Londonas,— 10. Rygos žiniomis pranešama, kad vie-ame įvai­
rių komisijų susirinkime Litvinovas pareiškė, kad Nankino valdžia 
yra tik užsieninių galybių įrankis, kurių didžiausis troškimas—įvelti 
Rusiją j karą, suardyti jos vidaus ūkį, o su tuom ir visą dabartinę 
tvarką,

Maskva,—10. Dienraštis „Pravda“ pažymi, kad chinai turi pil­
niausią viltį gauti visokeriopos paspirties iš užsienių vyriausybių, 
kuomi skatinama nepaliauna ieškojus priekabių iškėlimui karo.

Tokio,— 10. pirmadienio nakty, Manchuli mūšyje spėjama, kad 
raudonarmiečių dalyvavo apie 15,000; iššovė 140 kanuoliu šūvių ir 
užmušė Virš 100 chinų kareivių-

Londonas,— 9. Anglų garlaivis „Higland Pride" plaukdamas 
į Buenos Aires, Ispanijos (Vigo) pakrašty susidaužė į uolas ir nu­
skendo. Pasažieriai ir įgula tapo išgelbėti.

SPROGO LIETUVIŲ ARMOTA.
Varšavos žiniomis pranešama, 

kad Lietuvos karuomenės, artile. 
rijos skyriai darydami lenkų pa­
frontėj šaudymo bandymus, vieną 
armotą užgrudę taip kietai, kad 
ta sprogo, sugriaudama vieno ū- 
kininko trobas, užmušė tris žmo­
nes ir daug sužeidė.

„RYT.” B—VĖS PAJININKAMS.
Rugsėjo 29 d. 2 v. p. p. „Ryt.“ 

name yra šaukiamas visuotinas 
„R.“ b-vės narių susirinkimas, 
kuriame reikia dalyvauti kiekvie 
nam nar ui nes susirinkimas vie­
nas iš svarbiausių. Taryba.

KARAS KYIA IŠ NAUJO.
Kuomet chinų atstovas Berly­

ne pareiškė, buk jau daromos su 
Sovietų Rusija tikros sutartys ; ką 
Rusijos laikraščiai atsiliepė, kad 
toks pareiškimas labai panašus j 
naujus karo maniobrus; vieton to 
kad būk paleidžiami areštuoti Ru­
sijos darbininkai ir atiduodamas 
Rytų gelžkelis kaipo „statu quo“, 
—chinai suimtiesiems, daugeliui 
nukapojo galvas, kitus kitaip nu­
kankino, o gelžkelj kaip laikėsi 
užgrobė taip laikosi

Rusijos darbininkų minios gir 
dedamos tokias tragiškas naujie­
nas, neliovė darę savo vyriausy­
bei s yrimus, kad eitų prie galu­
tino tikslo—karo, kadangi su to­
kiu priešu kitaip susitarti nėra ga­
lima Tokiu būdu, nuo praėjusio 
sekmadienio prasidėjo mūšiai.

“ŽMONĖS!!!”
ŠIŲ METŲ RUGSĖJO MĖN. 21 d SAL1ONE «VORWAERTS» 
CALLE RINCON 1141, LIETUVIŲ SAVYŠALPOS KULTŪROS 

DRAUGIJOS I KUOPA RENGIA DIDELĮ SU VAIDINIMAIS

-V A K A R A.-
Bus vaidinama žinomo darbininkų rašytojo B. Vargšo trijų 

veiksmų drama « Ž M O N Ė S».
Po vaidinimo pasakys dialogą „Keturios Bėdos“, bus paštas, 

serpentinai, didelė knygų liotėrija laimėjant kiekvienam numeriui; 
griežš visų mėgiamas Simniškio orkestras; bufete kaip ir paprastai 
norintieji galės išsigerti ir užkąsti; bilietų kainos jau žinomos:

Vyrams § 1,50, moterims 8 1,00.
Visi draugai ir draugės atsilankykite pažiūrėti įdomios dra­

mos, nes tokie pastatymai labai retai esti. Nelikite nei vienas nepa­
sinaudoję tokia puikia proga.

Pradžia 9,30 vai. vakaro, pabaiga 4 vai. ryto.
LSKD I kuopos Valdyba.
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RYTOJUS 1929 m. rugsėjo 12 d.

APŽVALGA
NEGRAŽŪS LIETUVIŲ I
ELGESIAI.

Brazilijos lietuvių savaitraščio 
„Garsas“, rugp 10 d. laidoje, 
straipsnyje „kas mūs priešai“ rašo:

„Jei užgirdai kad kur kas su­
simušė. ar kam kas pavogė, tai 
žinok kad tai lietuvių darbas.

Lietuvių vardas ant tiek nu­
puolęs, kad Lithuano reiškia ka:p 
keiksmo ar paniekos žodį. Turbūt 
nė vienas Vakaras nepraeina, kad 
policija negabentų lietuvių j šal­
tąją“,

Ko ten stoka? Žinia, susipra­
timo. Nors ir pas mus šę tę lie­
tuviai panašiai „paulevoja“ iš ko 
kitataučiai talpai pasipiktina, bet 
pas mus, kaip matoma tas mažė­
ja; reiškia ima ’ 
visuomeniški priaugimai.

Braziliečiai turėtų daugiau 
imtis darbininkiško organizuotu­
mo: steigti vakarines mokyklėles, 
lavintis marksizmo—leninizmo, ir 
kuomet atsiras tinkamas skaičius 
darbininkiškai susipratusių drau­
gų, tuomet savaimi ims nykti 
biaurūs papročiai.

bet 
tę ir 

patvirtino tokį įstatymą, apie kurį 
niekas kitas negirdėjo kaip tik 
Stasys. Juk su tuom patvirtinimu 
turėjo sutikti milijoninės unijos. 
Rusijoj dirba penkias sąvaitės 
dienas po 7 vai., šeštadieniais iki 
pietų, o sekmadieniais—nieko.

Tik paklausykite fašistų, tai 
visko girdėsite apie S.S.R.Š. O 
dar labiau kuomet „socialistų są­
junga“ ims leisti gazietą. Tada 
Rusijoj ir tas penkias 
„panaikins“.

IŠ ARGENTINOS 
LAIKRAŠČIŲ.

Praeitam „Rytojaus“ numery, 
viršų kultūriški.,i būvo minėta kad mūsų lietuvių

tie

SAVCHOZO REIKŠMĖ.
Sovchozas tai yra bendras 

ūkis, praktikuojamas Sovietų Są­
jungoj.

„Raudoname Artojuj“, rugp. 
5 d. laidoje rašoma:

„Ukrainos savchozas „Koršu- 
nok ‘vpasiekė didžiausio derlingu­
mo. Žieminiai kviečiai davė apie 
tris tonus iš hektaro. Sovchozas 
plačiai veda tarp valstiečių pro­
pagandą ir naudojasi savo auto­
ritetu“.

Lietuviškai tariant hektaras 
davė 60 centnerių kviečių, arba 
daugiau atnešė kai 20-tą grūdą. 
O labai gerai būna, kad Lietuvos 
valstiečiui išduoda aštuntą, devin­
ta grūdą. Rusijoj tekių ūkių jau 
yra labai daug. Jie toki dideli, 
kad nekuriuos apdirbinėja kelioms 
dešimtimi traktorių ir daugeliu 
kitokių mašinų.

Sta-

TRUMPfll MELAVO BET 
DAUG PRIMELAVO.

Žinomo lietuvio fašisto, Sta­
sio Štabinsko gazietoj, „A. L, Bal­
sas“ kurį apdirbinėja B. ir L. Šve­
dai, num. 8 yra parašyta:

„S.S.R.S. išleido įstatymą, 
kuriuo nustatoma, kad įvairios 
šventės yra panaikinama ir į me­
tus leidžiama švęsti tik penkios 
dienos pam nėjimams revoliucijų. 
Sekmadieniai taipat panaikin; mi“.

Reiškia, mažai melavo 
¡daug primelavo. Ėmė jau

dienas

Nesenai „Rytojuj“ buvo rašy­
tą, kad žinomas streiklaužys A. 
Židelis iššaukia treč’ųjų teisman 
„Rytojaus“ redaktorių ir adminis-

ri sako: „eina kai į Kastanto 
Norkaus agentūrą“.

„Paskiaus kiti tos lietuvių so­
cialistų sąjungos viršininkai, iš 
kurių susidaro pildomasis komi­
tetas: 1) Daratėnas, lietuvoje pro- 
vokatoriavęs ir pavogęs gelžkelie- 
čių algas; dabar dirba Čhevrole- 
te ir pradžioj streko organizavęs 
streiklaužius. 2) Čiučelis, yra šni­
pas; nori gauti pinigų už paardy- 
mą darbininkų vienybės, organi­
zacijų. Jis del šio darbavęsis taip 
lietuvių emigrantų Ryg< je, Kara­
liaučiuj, Montavideoj ir dabar 
„darbuojasi" čia. 5) Židelis, Lie 
tuvoje buvęs policijos agentas, ir 
už išniekinimą moterų, turėjo iš­
bėgti j Argentiną. Čia streiklau- 
žiauja ir agentauja prostitucijai. 
Streiklaužiavo Mjhanovičiuj ir da­
bar Chevrolete. 4) Graibus, yra 
organizacijų plėšias. Iš vienos 
lietuvių darbininkų draugijos yra 
išplėšęs 300 pesų, ir dirba kaipo 
streiklaužys Čhevrolete.

„Ši garbinga lietuviškų soci­
alistų „šeimyna“ šiandien priim­
ta į socialistų partija ir remiama 
prieš mus lietuvius darbininkus, 
kovoj rnčius kartu su visų tautų 
darbininkas prieš pasaulio kapi 
talizmą,

„Draugai: Jūs turite

darbininkų kovos reikalai žymiai 
yra aprašyti Argentinos darbinin­
kų laikraštys „La Internacional", 
rugp. 31 d, laidoje, todėl praver­
tu žinoti, kaip kitataučių draugų 
spauda mus užjaučia. Straipsnis 
prasideda: „Garbinga lietuvių 
fašistų ir kitų niekšų įžanga 
į socialistų partiją. Mes lietu 
viai darbininkai skaitome rugp 
10 d. „La Vanguardia“ kur titu­
luojasi. lietuviai socialistai išreikš­
dami simpatiją Arg. soc. partijai. 
Kame pilietis Kastantas Norkus- 
nusako pareiškimus link savo 
šalies ir t.t.

„Kastanta Norkus... Juk ta 
pat figura, kuri apiplėšusi trečda­
lį Lietuvos gyventojų... Kiekvie­
nas lietuvis žino kad lietuva yra' 
varginga šalis; daugiau trečdalis 
gyventojų mano apie išeivystę j 
kitas šalis. Kuomet po karo tapo 
uždarytas įėjimas į Šiaurinę Ame­
riką, Kastantas Norkus turėjo lai­
vų agentūrą, ir kiekvieną įdomau­
jantį stengėsi ¡tikinti, kad į Ame­
riką galima išvažiuoti tik daug 
kainuoja. Kuomet interesantas 
norėjo išvažiuoti, Kastantas nuo 
jo ėmė rankpinigius, ne mažiau 
1000 litų, pabrėzdam kad vėliaus 
turi atnešti daugiau: du ar tris 
tūkstančius litų, nes reikia duoti 
užsienio reikalų ministeriui, poli­
cijos viršininkui ir ant galo res­
publikos prezidentui.

„Norintieji išvykti, turėjo par­
siduoti savo ūkelius, ir tai padarė 
daugelis valstiečių, parduodami, 
savo žemę, gyvulius ir t.t, kad 
paskiaus nusipirkus laivakortes 
vykimui į Kanadą, ar į Siaurės 
Ameriką; bet nevežė toliau kai j 
Kubą ar kitus kraštus, kame turė­
jo kęsti daugiau vargų, negu Lie­
tuvoj.

Yra net lietuviška patarlė ku-

Dar apie trečiųjų teismą

žinoti 
kad mes su šiais žmonėmis kovo­
jame jau trys metai! Jie buvo fa­
šistais ir suokalbiavosi su lietu­
viškais kunigais: Dakniu, Vipartu, 
konsulu Skinkiu, ir leido sąvatraš- 
tj „Balsas“, kurio K. Norkus bu­
vo redaktorium.

„Šis „komitetas“ į socialistų 
partiją ¡vėžino apie 50 nesusipra­
tusių asmenų. Jie išbandė prieš 
mus lietuvius darbininkus viso­
kius maniobrus, bet visur pralai­
mėjo. Dabar turi viltį, kad su so­
cialistų pagelba ir savaja demago­
gija sugriaus visas organizacijas.

„Bet kiap jie neliauna ieško 
ję priemonių griovimui mūsų or­
ganizacijų ir socialistų partijoj ra­
do paspirti,—mes nebusime gy- 
nęsi ir jūs draugai darbininkai 
argentina! ir kitų tautų, tikimės 
kad ateisite mums pagelbėti ko- 

Ivoje prieš šiuos žmones.
„Mes lietuviai darbininkai 

trokštame vientik sutvirtinti darbi­
ninkų jėgas kovoje prieš kapita­
lizmą ir tikriausius jų klapČius 
socialistus-

(Po straipsniu pasirašo)
Įvairūs lietuviai darbininkai. | tai supranta, o Židels

tratorių neva už jo asmens šmei 
žimą. Sutikimas jam buvo duotas 
viešai per laikraštį, ir rodos kad 
tas teismas turėjo jau įvykti, bet 
iki šiol apie jį nieko negirdėti.

Trečiųjų teismas yra geras ir 
švarus dalykas; jo šaukiasi geri, 
sąžiningi žm nes, savo garbei ap­
ginti. Matoma ir A. Židelis norė­
jo save priskaityti prie dorų ir są­
žiningų žmonių. Bet iššaukiama­
jame savo laiške, kurį talpino 
T“, šaukiamuosius teisman asme­
nis išbiauroja, iškoiioja visokias 
būdais, kas išrodo labai nedora ir 
nesąžininga šiame atvėjy. jei 
žmogus ieškai užtarymo trečiųjų 
teisme prieš šmeižtus, tai ' tuom 
patim laiku neturi jokios moralės 
teisės kitus šmeižti. Arba jei šmei­
žia tave, o tu kitus, tai tuomet 
nėra ko šauktis j trečiųjų teismą.

Paskiaus A. Židelis žinomas 
kaipo atkaklus streiklaužys, ir kai­
po tokį, darbininkų laikraščio 
bendradarbiai galėjo pasiųsti po 
velnių su visu jo trečiųjų teismu, 
o jei jie davė sutikimą stoti teis­
man, tai jau Žideliui didelė garbė. 
Bet duodami sutikimą stoti teis 
man, jie matoma puikiai žinojo 
kas per paukštis tas A. Židelis, 
kad jis tik norėjo pagazdinti tuo- 
mi teismu, o pats būdams toks 
brudnas ir purvinas, to teismo 
bijo kai velnias kryžiaus. Matoma 
Židelis manė kad iššaukimas bus 
nepriimtas ir tuomet jis būtų ga­
lėjęs rėkti; „žiūrėkite kaip jie ma­
ne šmeižia, o kuomet juos šau­
kiau trečiųjų teisman, tai jie a si- 
sakė“. Vadinasi, Židelis visuome­
nės akyse norėjo būti avinėliu 
nekaltuoju. O dabar A. Židelis 
užsinėrė pats sau ant kaklo kilpą; 
stoti trečiųjų teisman—baisu, nes 

ėra kaip teisintis prieš visus sa­
vo juodus darbelius, tai geriau 
tylėti ir laukti, kad žmonės pa­
mirštų apie trečiųjų teismą. Blo­
gai padarei. Žideli, kad nėpasi- 
klausei Norkaus, Daratėno ir ki­
tu savo kolegų kaip daryti, o pats 
matoma esi per durnas, ir įlindai 
j žabangas. Nors tiesą pasakius 
nereikėjo ne klaustis patarimo 
minėtų savo kolegų, o imti tiesiog 
iš jų pavyzdį. Juk apie juos daug 
kas ko parašo, tačiaus jie ni ko 
netraukia j trečiųjų teismą, nes ži­
no kad trečiųjų teismas tai ne 
Bronius su Barbora, kurie už pe­
są kitą iš juodo baltą padaro. 
Trečiųjų teismas dalyką turi išnag­
rinėti iš esmės, rimtai ir apgalvo­
tai. Beto trečiųjų teismas esti vie­
šas, prie publikos ir todėl to­
kiems kaip Židelis ir kompanija 
visai grabas. Kojnpanija matoma 

t per savo

durnumą to negalėjo suprasti. 
Bet dar yra laiko, ir gal židelis 
prispirtas prie sienos įvykdins sa­
vo sumanymą. Pagyvensime—pa­
matysime. Įdomu būt išgirsti Ži- 
delio pasiteisinimas prieš trečiųjų 
teismą. A. Laputytė.

Kalendoriaus 
reikalu.

„Rytojaus“ Bendrovė rengia 
1930 metams kalendorių, kuriame 
turės būti padaryta bendra ap­
žvalga Argentinoj gyvenančių lie­
tuvių darbininikų judėjimo. Kalen­
doriaus rengimas, jo redagavimas 
yra pavestas išrinktai tam tikslui 
komisijai, kuri kreipiasi j drau- 
gus-es prašydama suteikti žinių 
kurias galima būtų suna doti ka­
lendoriui. Pavyzdžiui: kur, kuo­
met ir kokios organizacijos įsis- 
teigu ios; ką jos yra nuveikę, 
koks tikslas kiek paskutiniu laiku 
turi narių. Šias žinias gali sutek­
ti esamų draugijų Valdybos. Kitų 
draugų, kurie del susidėjusių ap­
linkybių negalėjo būti draugijų 
nariais, bet gali ką no.rs parašyti: 
straipsnelį, eiles, istorinį ar ge­
ografinį kokį nors dalykėlį, pra­
šome nepatingėti, parašyti. Juo 
daugiau draugų prisidės savo dar­
bu prie kalendoriaus, tai ir kalen- 
dorius bus įdomesnis, turės lab­
iau visuomenišką pobūdį,

Be mokslo ir dailiosios lite­
ratūros streipsnėlių manome ka­
lendoriuj duoti daug žihių apie 
Argentiną, ypač emigrantams rei­
kalingų, kad kiekvienas nusipirkęs 
kalendorių galėtų jame rasti rei­
kalingas kasdieniniam gyvenime 
žinias ir patarimus. Kalendorius 
bus ne mažo formato tai ir išlei­
dimas kainuos brangokai. Kad 
palengvinus kalendoriaus išleidi­
mą ir jo pavieniems asmenims 
įsigijimą, „Rytojaus“ b-vės Tary­
ba yra nutarusi: visiems drau­
gams ir draugėms, kurie ligi šių 
metų gruodžio mėn. 1 d. užsisa­
kys kalendorių ir prisius pinigus, 
tai kainuos tik pusė peso, o tiems 
draugams- ėms, kurie ligi tam 
pačiam laikui užsiprenumeruos 
visiems 1930 met. „Rytojų", tai 
bus duodamas veltui

Tat pasinaudokite proga! Tu­
rėsite kalendorių ir laikraštį ir 
tuom kartu paremsite darbininkų 
spaudą. Mės gi, gavė iš draugų 
užsakymų, žinosime kiek spauz- 
dinti kalendoriaus egzemplio­
rių Taip pat primenam lietu­
viams prekybininkams ir amat- 
ninkams, kad jie, pasinaudodami 
proga, kurie prijaučia darbininkų 
judėji rui, duotų į kalendorių sa­
vo užsiėmimų skelbimus iš ko pa-

Kas darbininkų 
reikalus gina.

(Tąsa iš praeito num.)

Šiemet gruodžio 17 d. bus 
minimos trijų metų sukaktuvės 
fašizmo viešpatavimo. Visa lietu­
viška buržuazija su savo tarnais 
socialistais bažnyčiose melsis, kad 
dievas jiems padeda viešpatauti; 
restauianuose girtuokliaus, kad 
užmiršus visas padarytas žmog­
žudystes; paleistuvystės namuose, 
paleistuvaus sena tvarka (tik kek­
šėms mokės kiek brangiau nes 
tai dienai duodama iš valstybės 
iždo specijalios išlaidos).

O ką tuom kartu turi Lietu­
vos darbininkai?! emigraciją, ka­
lėjimus ir šaltus kapus! Vieni ku­
rie tik negalėdami pakelti fašisti­
nės diktatūros važiuoja j Pietų 
Ameriką ieškoti laimės; kiti, kurie 
jau buvo klasiniai susipratę, ko­
votojai už darbo klrsės reikalus— 
sukimšti kalėjimuose ar sušaudyti.

Tai tokius vaisius turime 
vien dėlto, kad Lietuvą norėjo 
valdyti socialistai. Bet jeigu būtų 
valdžią paėmę darbininkai, komu- 
nlstų partijos vadovaujami, tai 
šiandien mūsų draugai nevargtų 
emigracijoj, nepūtų kalėjimuose 
ir šaltuose kapuose, bet visi kaip 
vienas džiaugtumėmės naujo gy­
venimo kūryba.

Brangūs draugai ir draugės! 
Čia ką aš esu parašęs, tai nėra 
pasaka, bet tikrų tikriausia tiesa. 
Kiekvienu kartu, jūs galėsite pa­
tikrinti istorijos lapus, kuriuose 
yra užrašyti šie faktai darbo žmo­
nių klasės krauju. Tai ar gali tu 
šiandien pats, tavo giminės, drau­
gai ir pažįstami stoti į kuriamą 
sacialistų sąjungą, kuri jau tiek 
kartų darbininkų reikalus yra par­
davusi, kiek visi jų vadai ant gal­
vos turi plaukų. Tu žinai kad 
Argentinoj yra lietuvių organiza­
cijos kurios glaudžiasi prie „Ry­
tojaus“—at' k j jas ir remkite jas 
besilavindami politinėj ekonomi­
joj už pasiliuosavimą iš alginės 
vergijos.

(Pabiga).
Jono Brolis

tys turėtų naudos pareklamuo­
dami savo biznius ir tuom pa­
lengvintų kalendoriaus išleidi 
mą. Tikėdamiesi, kad visi drau" 
gai ir draugės, parems kuo galė" 
darni šį taip svarbų sumanymą— 
imamės darbo draugai!

Kalendoriaus Redakcinė kom. 
P.S. Visas reikalais: siųsti laiškus, 
pinigus, ar asmeniškai, kreiptis 
prašome „Rytojaus“ Administra­
cijoj. Kalendorius išeis gruodžio 
mėn. 1 d. K.R.K.

KOVA UŽ BŪVĮ.
(Tąsa).

^eptynių veiksmų lyrinė drama

A. Lasdonas.

SNIPAS I:
Tada einam apžiūrėti — 
Reik nuo patvorio pradėti.

(Abu šnipai kairiu patvoriu 
išeina).

KAREIVIS (prieina prie kampo 
tvoros ir gerai pažiūri ar tik­
rai šnipai nuėjo):

Streikieriai tie nusigando 
Manę, už tai jie nebando 
Dirbti triukšmą šitai vietai— 
Gal palauks jie, kol bus pietai.

PANDAS (įbėgdamas): 
Ką?., dar vartai uždaryri?! 
Atdaryk! reik dirbt mėgyti.

(Kareivis atidaro).
Keli streiklaužiai čia prašė 
Darbo, dirbti užsirašė?

KAREIVIS:
Dar nei vienas nesirodė, 
Negirdėjau nuo jų žodį. 

PANDAS.
Vis bernai krūvoje laikos, 
Paskui Kazį, Klimą vaikos.

KAREIVIS (j Pandą): 
Streikieriai tiktai du ėjo 
Patvoriaiais, šnabždoms kalbėjo.

PANDAS:
Gal jie taikos bombą mesti, 
Kad pradėti kovą vesti? 
Nes ir vėl tvoras šiandieną 
Lipdo, kaip ir aną dieną. 
Tu eik Šarką, man pašaukti, 
Greitai,—nėra laiko laukti!

(Kareivis išbėga).
Nemaniau, kad miestas Kaunas 
Del kyšių taip varžos, piaunas! 
Jei valdžia man duoda progą, 
Kad apgauti berną nuogą, 
Tai jau reikals pavaldinio!.. 
Man reik pinigo auksinio, 
Kad padidint streiklaužystę, 
Anie bernus melagystę: 
Kazys buk tai nuga avo 
Oną, už tą kad negavo 
Meiles bučkio, bučkį tokį, 
Kokį aš nuo jos už šokį! 
Už tą jo pasielgimą, 
Bernai Kazį smerks ir Klimą. 
Kaip praras jie streiko vadą, 
Bus taik nes kenčia badą.

ŠARKA (įeina su kareivių): 
oviesus grove, nematyta! 
Kad taip anksti šiandien rytą 
Atsilankot mus matyti, 
Gerą žinia pasakyti.

pandas (rūstus):
Kodėl pasiųsta iš štabo 
Mirtos iškaba nekaba.
Kad reik streiklaužių daugybę, 
Nuverst streikierių galybę.

ŠARKA:
Vakar streikieriai nurovė 
Ją šalin, j ją dar šovė.

FANDas:
Eikš j raštinę, lai raunas.
Iškabą atsiųs mums Daunas.

(Pandas ir Šarka įeina į raš­
tinę).

KAREIVIS (sėda į būdelę ir snau­
džia):

Truputėlį čia prisėstu 
Nuo to triukšmo pailsėsiu... 
Streikuok vargše, ir streikuoju! 
Ilgas valandas ant kojų.

(Užmiega).
KLIMAS (įeina su Kaziu užsiglau- 

sdami už medžio; abu turi po 
pluoštą lapelių:)

Tss!.. kareivis rodos - miega! 
Kaip apgaut tą ponų jėgą?

KAZYS:
Ant tvoros tu greitai Fando 
Lipdyk obals'us lai gundo 
Turčius, valdžią, kas prieš vergą 
Kraugerybės liga serga.

(Abu pri iina prie būdeles ir 
prilipdo sekančią afišą/ 
Draugai darbininkai, miesto, 

kaimo ir kitų darbo šakų, kurie 
dirbate už algą, vienyk'tės šian- 
d en į visuotiną streiką ir padėki­
te mums darbininkams sėti kovą 
prieš Fandą, katras mums nukir­
to algas lig tiek, kad ir šuniui 
neužteks nupirkti maisto, o mes 
turime šeimyną!

Mūsų sūnūs kareiviai, gelbė­
kite šiame streike savo tėvus dar­
bininkus, kurie užaugino ir penė­
jo jus pūslėtomis rankomis.

Kareiviai, jūsų ginklai, ku­

riuos įteikė jums turčiai, nieko 
nereiškia prieš darbininkišką, pro- 
letarišką dvasią ir ūpą jūsų tėvų, 
jūsų brolių, jūsų seserų ir drau­
gų, nes darbininkų klasė yra di­
džiuma. Ateis diena, kuomet jūsų 
ginklai surūdys ir pavirs j dulkes, 
o proletariška dvasia paliks mūsų 
ainių širdyse.

Todėl, visi draugai darbinin­
kai, vienykitės j abelna streiką 
prieš Fandą, po proletarų vėliava, 
o kitą kartą mes jums padė­
sime!
KAZYS:

Mūsų noras ir troškimas, 
Kad j streiką kviest kas gyvas: 
Šį kareivį ir artoją, 
Berną, kurs taip prakaituoja 
Dulkėse dirbtuvės šachtų 
Kuriems Irykšt rasa ant kaktų 
Už nuskriaustą algą menką. 
Dar prie to badauti tenka. 
Tiktai bendras streikas gali 
Iškovoti vargšams dalį.

(Abu šnipai sugryžta kairiu 
patvoriu).

ŠNIPAS I (pašnabždomis):.
Ly ’ mačiau, kad kas nubėgo! 

(Žiovauja).
Gal man rodės!., noriu miego! 
(Tvora juda, kaip afišas lipdo).

ŠNIPAS II (pašnabždoms):
Tu žiūrėk!., tvora ir juda!
Ve! Kazys ten!., šauk jį brudą! 

(Kazys ir Klimas bėga, o šni­
pai juos vejas. Už scenos 
girdėtis šaudymai).

KAREIVIS (pabunda):
Kur čia šaudo?., dūmai kyla! 
Streikas, kaip matau, netyla!

(Pandas įbėga).
FANDAS (į kareivį):

Begk, žiūrėk kažką ten šaudo! 
Gal šnipai vadus jau gaudo?

(Kareivis išbėga).
Miestą papirkau ir valdžia — 
Lai bedarbiai mane meldžia, 
Jei jie mori darbą gauti, 
O kas priešais, bus nušauti.

(Kareivis ir šnipas atvelka 
mirštantį, pašautą Klimą):

KAREIVIS.
Pande, Klimas štai pagautas, 
Miršta jis, šnipų pašautas.

FANDAS:
O Kazys kur, ieško švarką?

1 (Nuo lašų Kazys alpsta).
ŠNIPAS 1 (į vasą):

Jei vėl Kazį tardyt vesi— 
Nebeeisim, nors mus kviesi! 
Mes streikuosim, kam nemoka 
Už tą Kazį duoklės stoka.

('Šnipai išeina).
VASAS (į Kazį):

Bernai'ruošias jau sukilti!
Ar ne tai?., kam reik nutilti!

KAZYS:
Komendantas ką tik kvostė, 
Man kulokais žandus glostė, 
Ir tu vėl tą patį klausi, 
Tu girdėjai!., turi ausį?

VASAS:
Bet neišdaviai kas veikia
Prieš mūs valdžia, ponus keikia.

KAZYS:
Įsakmu sakiau, sakysiu, 
Paslaptybėj nelaikysiu, 
Kad tą skriausti bernai daro, 
Nes už būvį kovą varo.

VASAS:
Skriausti bernai—nepavienis!
Tai minia!., ką kalbi senis!
Mes tik norim vado vardą, 
Kad išvengti streiko skardą.

KAZYS:
Vadų vardas—proletaras, 
Jie nebijo, kad bus karas 
Už bedalių algą kirstą...
Lai bus streikas!., ugnim virsta!

VASAS (su kuloku Kaziui j pas­
makrį):

Štai tau streikas!., kaip patinka? 
(Vasas rodydamas į vandens 
bačką).

Nuo lašų gaiva lai plinka!

KLIMAS (mirdamas):
Sukilimo... daro... tvarką... 

FANDAS (j šnipą):
Prismaugk jį! kam darko orą! 
Užversk pūzdrą ant jo storą.

(Šnipas smaugia). 
UŽDANGA.

Veiksmas VI.
Kauno komendantūros kalė­

jimas, randas skiepe. Kalėjime 
yra elektros kėdė, o viršui elekt­
ros kėdės varvanti bačka su van­
deniu.
KAZYS (vedamas laiptu žemyn 

j kalėjimą dviem šnipais ir 
Vašu. Vėliau šnipai priraki­
na Kazį prie elektros kėdės, 
viršui kurios laša vanduo iš 
kubilo ant jo nuskustos gal­
vos):

Ką, tarnai, jūs darot tarnui, 
Kurs nors plutą stengias bernui 
Iškovoti iš turtuolių 
Del šeimynų mūs varguolių. 
Inkvizicijos jau laikas, 
Tą supranta senis, vaikas, 
Kad išnyko!., bet čia purve, 
Komendanto Kauno urve 
Dar ji žydi progresuoja, 
Vargšų krauju vis alsuoja!

VASAŠ (su kuloku Kaziui į pas­
makrį):

Užčiaupk greitai savo murzą! 
Lai prieš ponus ji nežurza. 
Bet turi man pasakyti, 
Ką norėjai dar daryti 
Apart streiko?., tu jų vádas! 
Tuoi kalbėk!., kur dingo žadas?

ŠNIPAS I (baigiant rišti Kazį): 
Užveizda kaléjmo Vasas!

(Rodydamas j krintančius la­
šus):

Su elektra!., ka tas lašas! 
ŠNIPAS 11

Tas vėliau, duok mūsų duoklę 
Už šią Kazio galvą žhioplę!

VASAS:
Eikite pas komendantą, 
Jis mokės, viską supranta.

ŠNIPAS 1:
Sakė pinigų jam trūksta— 
Mus iš pykčio keikia, dūksta.

ŠNIPAS 11:
Jau čia sąvaitė po skiepą 
Daužom žiūrim, kaip vis kepa 
Su elektra Kazį—maištą... 
Žiūrėk! vėl jis alpsta, kvaišta. 

Kaip sugryžšiu, daugiau gaus/ 
Krauju veidą nusiprausi; 
Tada būsi mandagesnis 
Su manim, ir sukalbeanis.

(įeina)
KAZYS:

Nebijau!., kas mane laukia, 
Kada girdžiu, bernai šaukia. 
„Nėra duonos, algas kerta, 
Alkani, gyvent nėr verta!“ 
Tada mano verda kraujas, 
Širdy kila karas naujas, 
Noriu stoti juos apginti 
Ir įčiepįt turčiams mintį: 
Kad mes bernai su jais lygūs, 
Kad jų mieris, norai pigūs, 
Jei atimti kąsnį rengias 
Iš vargdienio tukti Stengias.

(Vėl suin a Kazį konvulcija. 
Tuo tarpu Vasas su kunigu 
įeina).

VASAS (pašanbždoms kunigui): 
Dvasiške, štai koks dalykas: 
Matot d/esia bolševikas!
Bet pirma negu jis baigsis, 
Gal jis jums pranešti teiksis. 
Kas to streiko vadai yra, 
Iš kur trukšmas, spauda byra? 

KUNIGAS.
Supratau ką Vasas nori! 
Bernai visi jau nedori... 
Išeik!., vienas čia paliksiu, 
Žodžiu dievo ji sutiksiu.

(Vasas išeina, o kunigas pri­
eina prie Kazio ir laukia kol 
jis atsigaus).

KAZYS.
Kas?., šmėkla?., atverstkalnierius? 

(Bus daugiau)

1930 Kalendorius!
1930 metams „Rytojaus“ b-vė leidžia įdomų kalendorių, ku­

riame kaip veidrody atspindės Argentinos lietuvių darbininkų ggve- 
nimas bei jo ekonominis ir kultūrinis veikimas. Kalendoriuj bus 
kiekvienam darbininkui reikaFngos žinios apie Buenos Aires, kitus 
didesnius miestus ir visą Argentiną.

Visiems užsisakiusiems kalendorių ligi š. m. gruodžio mėn. 
I d. kainuos tik $ 0,50, o užsiprenumeravusiems ištisiems 1930 m. 
,Rytojų“, bus duodamas veltui.

Naudokitės proga! Užsisakykit ligi gruodžio 1 d. kalendorių, 
arba užsiprenumeruokite „Rytojų“, nes vėliau kainuos brangiau ir 
galės pritrūkti.

Užsakymus siųsti „Rytojaus“ vardu M-tes de Oca, 146 Avellaneda
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Korespondencijos j

—Tegul bus pagarbic, Petrai. | prie to.
—Labas, dėde; ką pasakysi

šiandien?
—Pasakyk man, Petrai, del ko 

tas sviets taip mainosi. Pirmiaus 
būdavo visi žmonės dievobaimin­
gi: melsdavos;, pasnykaudavo, pa 
mokslų klausydavo, į bažnyčias 
eidavo, o darbar... tik bedieviai, tik 
bolševikai.

—Mainos laikai, dėde, todėl, 
kad pats gyvenimo procesas tai 
verčia daryti. Dar jis taip greitai 
nesikeičia, kaip jis turėtų keistis, 
nes surėdimas netikęs.

— Negerai šneki, Petrai. Jei su­
rėdymas netikęs, tai svietas ir 
mainosi kai padmnęs, o jei geras, 
tai jis nesimaino.

■—Ne, dėde. Jei surėdymas bū­
tų geras, tai pasaulio progresas 
šuoliais eitų. Dabar trukdo visokį 
dykaduoniai, kurie suryja sunkiai 
pagamintus mūsų darbo vaisius.

—Tilėk, Petrai, visai nešnekėk, 
ba be ponų niekas nesidarytų. 
Jei jūs bolševikai paimtumėt val­
džia, tai tuoj viskas sugriūti), ba 
ponai mokyti, ponai turi pinigus.

—Kaip tuos pinigus, dėde iš 
jų atimsime, tai jie niūrės.

—Tai razbainykai jūs, Petrai.
— Ne, dėde, mes tik suvisu-i- 

menintojai viso pasaulio turtų, 
tautų ir viso ko.

—Kaip tik jūs paimtumėt, Pe­
trai, gobierną, taip ir nežinotu­
mėt ką daryti,

—O ką jus 
dėde?

—Kunigus, 
kitus ponus.

—Mes kunigus su jų mokslu 
pristatysime karves ganyti, nes 
jie nieko kito nenusimano, o mū­
sų valdžioje jiems parapijonai la­
bai greitai pasibaigia.

—Ale reikia, Petrai, fabrikas 
parėdkavoti, kas juos parėdkavos 
kai ponus išvysite?

—Kad visai ne ponai, dėde, 
juos tvarko. Juos tvarko darbą 
pasiskirstę nulaipsniuoti darbinin­
kai: vieni vadinasi inžinieriai, kiti 
mekanikai, treti armadoriai, tekin­
tojai, lygintojai ir daugybės kitų. 
Viską atlieka darbininkai tik, pel­
ną sunaudoja kapitalistai.

— Palauk, Petrai, pergreit tu no­
ri mane nuskusuoti. Darbininkai 
be ponų visai nenori dirbti.

—Jei jie dirba ponui alkani, 
nudriskę, kapatasų sustumdyti; jei 
jie mėnesius praleidžia beieškant 
darbo, o darbą gavę karr.uoj si 
kartais kelias dienas ir naktis be 
atilsia, tai jie būdami savo darbo 
ir visų reikalų savininkais ir tvar 
kytojais—daug geriau susitvarkys 
ir turės geresnj darbo norą. Žmo­
gus iš pat savo prigimties yra 
palinkęs prie bendro gyvenin o, 
visas gyvenimo procesas eina

ba nėra mokytų, 
mokytais vadinate

Petrai, daktarus ir

REDAKCIJOS AÍSAKIMAI
C. Koresp. Korespondencijas 

priseina dažnai' pataisyti, sutium- 
pinti ir šis, tas pakeisti. Jūsų ko­
respondencija buvo perilga todėl 
sutrumpinom.

St. P. Darbininkui. Kad L. 
ir B. Š. savo kailius maino visuo­
se metų mėnesiuose ir kad zoolo­
gija dar tokių gyvūnų nebuvo pa­
žinusi, negerta kartoti. Jie ir taip 
netrukus nusikapstys. Eilėmis pa­
sinaudosime vėliaus.

T. Ž. Straipsnį sutrumpinome.
Berissiečiui. Straipsnį apie 

merginų regresavimą sunaudosime 
vėliaus. • -

J—kas. „Dievai ir tikybos“ 
del stokos vietos atidedame toliau.

6 K. Sekretoriui. Pranešimas 
atėjo suvėluotas.

V. Gudavičiui. Paaiškinkite 
apie savo ieškomą, asmenį ką reiš­
kia „atvažiavo 26 metas“.

Judošiui. Jei J. Narbutis Mi- 
hanovičiuje ir Chevrolete streik- 
laužiavo, už tai socialistus giria 
nes jie visi streiklaužiai.

V'siems bendr. Kurių raštai 
užsilikę, tilps sekanč. „R.“ num.

—Ale, Petrai, kad mes tilgentai, 
ponai cicilistai labai nenorim kad 
komunistai valdytų krajus, ir mes 
tuoj imsime paredkavoti nauja 
gazietą; Čiučela bus daraktorium, 
tai mes numaskuosime visus.

—Galite jūs ką norite daryti, 
bet visvien vieną gražią dieną pa­
sijusite, kad už cavo julošiškus 
darbus turite atsakyti prieš darbi 
ninku teismą.

—No, Pedro, mes apie tai dar 
nesapnuojame

—Nieko jūs sapnai nereiškia. 
Matai, kad visas surėdymas, ga­
mybos darbas yra sutaisytas ko­
munistiškai, visur dirbama ben­
drai, tik to darbo vieniem užkrau 
ta per daug, kitiems per mažai, 
tretiem— nieko nėra. Taipat pel 
no pasidalinimas: visi dykaduo 
riiai sugobia viską, o dirbantiems 
tik išėdos tenka. O t, viskas gerai, 
tik darbo ir pelno pasidalinimas 
biaurus.

—Tai eisiu pąsirodavyt su po­
nu ČiuJela, aš mistinu, kad jis 
šitą gešeftą visai kitaip išklumočys.

—Ką jis tau dėde, išaiškys; jis 
apie visu meniška tvarką neturi 
jokio supratimo. Jam kur buhes 
skusti kamaroje, ne spręsti visuo­
menės tvarką. Jis tik žino kas pra­
ėjo, o kas bus, tai ne jo dalykas.

BLOGI ĮSPŪDŽIAI.
Cordoba.—Einame vieną se­

kmadienio vakarą mes keliatas 
lietuvių calle Charcas ir pasigirs­
ta Barankoj lietuvių girtuoklių 
balsai: „nušaut... pagaut tą velnią 
ir t. t.“ Man kaipo ateistui, taip 
ir mano draugams, žingeidu pasi­
darė, kaip jie ten „velnius gaudo“ 
ir pasekem paskui juos. Bet pasi­
rodė visai kas kitas, Keletas lie 
tuvišl ų gringų Iš Cordobos alaus 
fabriko, apsišarvavę akmenais ir 
kitais muštynių branktais, ir už 
puolė rimlus lietuvius darbinin­
kus už tai, kad jie yra organi­
zuoti, kovoja už darbininkų tei­
ses. Mat tamsiame gaivale visuo­
met yra užvydas, matant savo 
klasės draugus veikiant kultūriš­
kai, organizuotai.

Meskite darugai girtuokliavę, 
nes panašiais pasielgimais puldo- 
te žmogaus vardą ir jausmus ir 
nejučiomis tampate bjauresni už 
gyvulius. Stokite j organizasijas 
ir kovokime prieš bendrą piešą— 
pūvantį kapitalizmą, nes esame 
vienodos vergijos sūnūs. Visus 
mus vienodas likimas atnešė į šią 
padangę, kad dirbti ir kovėti už 
geresnę ateitį, o ne prisigėru- 
siems užpuldinėti v eni kitus.

Baringlietis.

DAR IŠ BERISILČIŲ VAKARO.
Rugpiučio 24 d. nuvykome 

suvo akimis pamatyti berissiečių 
ekonominj bei kultūrinį gyvenimą. 
Tą dieną buvo daromas jų pa­
rengimas, scenoj statoma ,,Sala- 
mono sapnas“ ir “Meilė, visų li­
gų gydytoja“.

Salė prisirinko pilnutėlė, ir 
visa publika buvo patenkima pui­
kiais Vaidinim is, kad gėriau ne­
galima ir norėti.

Po vaidinimų seke dainos. 
Jaunas berissiečių choras sudai­
navo keliatą dainelių kuriose gir­
dėjosi truputis mažų trūkumėlių, 
tačiaus tas nieko nereiškia, kai 
palygini su taja apšvieta, kurią 
vykdo berisiečiai, taipat su tuom 
kad choro vedėjas* Jeronimas Šve­
das gyvena gana toli.

Iš šokių sryties tenka paste 
bėti, kad berissiečiai-tės labai su-

§ LAIVAKORTĖS IŠ IR EUROPON
PIGIAUSIAI PARDUODAMA TIKTAI IŠTAIGOJE

MEDDA LTDA
ILíktuviú Skyrius

PINIGŲ PERSIUNTIMAS LIETUVON.
Teisiniai ir medicinos patarimai VELTUI 

Persiuntinėjimas klientų korespondencijos V E L T U I

416 Reconquista 416, 
BUENOS AIRES

Restoracij? ir Viešbutis
VANDA

Savininkė T. MICHALAKOVA
Šviežias ir skanus valgis, mandagus f atarnavimas; nak­

vynei švari lova $ 0,80
G-vė Leandro N. Alem 954, Bs. Aires.
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•FFOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“
DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, J 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. a. 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- jį 
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA. -t

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

*
••

argentinėję, šoka vieną ir tą l 
patį „tangą“, nors griežiama ir į 
lietuviški, iš publikos buvo girdi- Į 
ma nepasitenkinimas tuomi ir tą * 
šokį išjuokiančiai vieni \adino1) 
,,Manga“, kiti „Čanga“. ik-

Abelnai j Berissos kraštą žiu-|$i 
f 1 4 z-l XX I . n z-1 n t < t rx n • ■ I r !. .tint išrodo, kad pati gamta auk­
lėja kairiu pažiūrų žmones.

Ten buvęs.

ŠVEDINIAI STREIKLAUŽĮ AUJA.
Vienas Rosarijos švedinis A. 

Janulevičius, metęs frigorifiko lai­
vų krovimo darbą ir nusprūdino 
prie tramvajų streiklaužiauti, ar­
ba padėt buržuazijai išlupti iš al­
kanų darbininkų paskutinj duo­
nos kąsnį.

Prie to turime neužmiršti, 
kad jis dar priklauso prie 3 kuo­
pos, ir kad kogreičiausia tuiime 
jį prašalinti, o su juom ir 
švedinius, kurie teršia mūsų 
pą

kitus 
kuo-

M. K.

CORDOBIECIŲ STREIKAS
Rugpiučio 23 d. sustreikavo 

tramvajų ir elektros darbininkai, 
nes buvo išnaudojami taip, kad 
dieninė darbo moksnis buvo tik 
§ 3, iš kurių išskaitydavo ir jubi- 
lacioną, o padirbusi kokį laiką iš­
mesdavo iš daibo.

Streikų banga ėjo 1919 m., 
bet parsidavę vadai pardavė. Da­
bar veda komunistai. 23 rugpiuč. 
dienoj Sacco ir Vanzetti išėjo į 
manifestacijas tūkstantinės minios, 
ko kompanijos pabūgo ir rugp. 28 
d. išpildė streikierių reikalavimus.

Amperas.

DR. L. KUZMINSKI
Dantistas

Montes de Oca 7S6, 
BUENOS AIRES

Pirmadienį, trečiadienį ir pen­
ktadienį nuo 2 iki 8 vai. vak.

Anchorena 543
Antradienj, ke'tvirtad. ir šešta- 
dienj nuo 2 iki 8 vai. vakaro. 
Ištraukimas be skausmo $ 2. 

Kalbu Rusiškai ir Vokiškai.

IIIiI

3 LIETUVIAI! DOMĖS!
REKOMENDUOJAME

Tarptautinę Keleivių Kompaniją
CALLE SAN MARTIN 56, U. T. Av. (23) 7476

Kaipo ištikimiausi, tikriausia, geriausia ir klusniausia 
Jūsų patarnavimams.

Parduoda laivakortės
vykimui ir kvietimui už pigiausias kainas ir ant moderniš­
kiausių, greičiausių paštinių laivų.

KEIČIA visų pasaulio šalių čekius ir pinigus.

Pigiausis telegrafu 
patarnavimas.

IŠDUODA LAIVAKORTES ¿IŠMOKĖJIMUI per 6— 
10—15 ar daugiau mėnesių.

VISIŠKAI VELTUI patarnauja savo klijentams ga- į 
vime laiškų.

Veltui patariama apie nuomas, pirkimus ir koloni­
zavimą žemės.

Geriausiam savo klijentų patarnavimui, Tarptauti­
nė Keleivių Kompanija (Čia Internacional de Viajes) lai­
ko atviras savo tarnybos įstaigas nuo 8 iki 20 vai. šiokia­
dieniais, ir nuo 9 iki 12—šventadieniais.

TODĖL TAPKITE TA RPTAUTI NĖS KELEIVIŲ 
K-JOS Klijentais, o būsite tvirtesniame savo reikalų stovy.

''
í

M

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

A A
S7

sunktų ir nauSpecialūs šoferiams kursai, ant lengvių, 
jausios mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- 
nuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vokiečių, čekoslo- 

viakų ir lenkų kalbomis.
Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys gauna 

liūdymą.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

Europiečio Dantų Klinika

SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES 
u Direktorius Dr. M U CNN IK
¡< Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 74 iki 20.

DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI 
- Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

i 
j I I
I

Visiems žinoma kolonija FRAM» CARMEN DEL PARANA
Paraguay, prie svarbios kelž. 

kelio linijos. Įmokėjęs $ 5,00 už 
hektarą gali būti žemės valdytoju.

Parduodame lotus nuo 10 hektarų 
ir daugiau išmokėjmui per 6 metus, 
b: procentų įmokant § 5,00 nuo 
kiekvieno hektaro

TIK PER TRUMPĄ LAIKĄ UŽ 
$ 45 HEKTARĄ.

„ Pamažu mokant ši suma mažėja 
Žemė geriausia ir tinka V'sims ūkio 
produktams. Gelžkelis vietoj. Ekspor­
tas užtikrintas. Lietaus užtektinai. Sal­
dus vanduo. Daug prieškarinės Rusi­
jos piliečių. Kolonijai graži ateitis.
ALSINA 463, BUENOS AIRESSmulkios informacijos firmoj S U C H A N, CALLE

Reikalaukite iliustruotų informacijų!

aessras

BADĄ IR SKURDĄ
SENATVĖJE KĘS TAS, KURIS SAVO PILNOSE JĖGOSE NESILAIKĖ IŠMINTIES 

TAUPYTI -JUMS PAGELBĖSIME
mokėdami už Jūsų indelius taupomojoj kasoj

5 % per metus
i

*

kuriuos prirašome 
kiekvienu laiku

DE

kas trys mėnesiai, su teise atsiimti pinigus kartu su nuošimčiais

PRADĖKITE ŠIANDIENĄ PAT, 
kol ne pervėlu.

Banco Holandés
LA AMERICA DEL SUD BUENOS AIRES

Kapitalas ir atsarga § 18,750,000 
LIETUVIŲ SKYRIUS

25 DE MAYO esq. B-ME MITRE 300.- B-ME MITRE 234.

3
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Vietos Žinios
‘praviros auto durys kad pro jas 
j pamatyti 3 sėdinčius gale ir vieną

Garo ir vandens mckanikų 
streikas.

Jau 20 dienų kai streikuoja I l,rie šoferio? 
garo n vandens Šilimos mekani- 
kai. Jų naujai sutvertas sindikatas 
vadinasi Sindicato Obrero de los 
Montadores de Calefacción, kurio 
suorganizavimas buvo sunkus, nes 
dirba mažomis grupelėmis: po du, 
tris ir retai kad dešimts žmonių 
ir išsklaidyti tapo daugelio darb­
davių.

Šusiorgantzavimas yra didžiai 
pavyzdingas ir įrodantis, kad dar­
bininkai visame kame gali susi­
organizuoti. Šiandien jau randasi 
streike šių kompanijų ir darbda 
vių darbininkai: Nacional, Kotra, 
Koerting, Grim Casalin, Rosales, 
Tacal, Rac, Einlan. Streikas eina 
gerai: daromi skaitlingi susirinki­
mai, registruojami ir dabojami 
streiklaužiai, kur pradėję dirbti— 
išvaiko ir t.t. Mat čia streiklaužia- 
vimas pavojingesnis negu Chevro- 
lete, nes dirbant mažomis grupe­
lėmis, nė policiją negali visur 
st-.tyli, nė kitaip apsaugoti, 
streiklaužiai pavesti tik dievo 
saugai.

Dabar daug streiklaužių 
išmesta iš Chevrolelo ir slankioja 
apie šias darbavietes, bet kadan­
gi jie nenusimano jokios ofisijos 
kaip tik paimti, numesti, ir kapa- 
tasams pasturgalius laižyti, tad jų 
neprisieina ir saugoti.

Streikuojantis.

su- 
tad 
ap-

yra

Rincon

Tai darbininkiškas 
parengimas...

Yra žmonių kurie mėgsta 
darbininkus išjuokti taip, kad dar­
bininkų publikai stato buržuazi­
nius veikalus: istorinius karalius, 
kunigaikščius, bajorus, grafus ir 
kitokius kraugerius, kurie mūsų 
bočius mainydavo ant šunų, ark­
lių ir lupdavo po devynis kailius. 
Juos scenose perstato gražioj for­
moj, būk jie ne kraugeriais buvę, 
bet liaudies ginėjais. Ar bereikia 
dar didesnio pasityčojimo iš varg­
šo darbininko-es, jei jam stengia­
masi taip dumti akis. Susipratę 
darbininkai, už tokį užpaškudiji- 
mą jų scenos, tokiems aktoriams 
nosis sugrūda.

Ot, rugsėjo 21 d. 9 v. vaka­
ro, salione Vorwaerts, 
1141 B s Aires, Lietuvių Savyšal- 
pos Kultūros Draugijos 1-ma kuo­
pa daro parengimą su vaidini­
mais, manologais, dialogais ir t.t 
tai bus parengimas... Bus persta­
toma proletariško kovotojo B. 
Vargšo 3-jų veiksmų drama 
„Žmonės", kuriame nedums dar­
bininkų protą su kokiomis buržu 
azinėmis malonėmis, bet rodys 
tikrą darbininko gyvenimo atvaiz­
dą. Po vaidinimo bus gražus di­
alogas „Keturios Bėdos“. Tai 
puikus ir naujas dalykas iš B-s. 
airiečių gyvenimo, kuris prajuo­
kins kiekvieną.

Ot, draugės ir draugai! Čia 
lankykimėsi visi, nes tai grynas 
kai veidrodis darbininkų paren­
gimas, be jokių monų.

Apart šio dar bus ir kitokių, 
kas beabejo užinteresuos drau­
gus ir d auges.

Sirata.

Nepavykus; tragedija.
Kuomet Bronius Švedas ir jo 

21-nų metų mylongyta automa­
tiškai dirbo ,,R.“ redakcijoj, tuo­
met jie, o ypač Liuda mėgdavo 
pastabas duoti kad su policija tu­
rėti kokj reikalą, tai yra pasku- 
čiausis daiktas. Todėl mašinališ- 
kai pasitraukę iš ,,R.“ redakcijos, 
leido manifestu? ir skelbė kad ,,su 
policija, su policija mus išvarė!“ 
Bet ,,D. Tiesos“ 11 num. kame 
aprašo „visą savo pakūtą“ mes 
randame;

„Liuda tuom tarpu spruko 
trepáis augštyn šaukdama: „poli­
ciją! policiją!!!“

Dabar mes visi gerai žinom, 
kad šita 21-nų metų milongyta 
Liuda, mėgdama sakyti prakalbas 
ir girtis su tokiu griežtu prieš po­
liciją ir buržuaziją nusistatymu, 
buvo tik tušti plepalai. Akelaičiui 
„pasikėsinus ant jų gyvybės“, vi- 
supirmiausiai šaukiasi „policiją! 
policiją“!!! Aš Akelaitį pažystu 
daugiau kai 75 metų, nuo jo ran­
kos dar nemirė nė vienas.
Melas ar tragedija.

Nesu palinkęs, kad kas pie­
navo Broniuką ir jo milongytą 
žudyti Iš tos pačios „D. T.“ mes 
skaitome: ..tuoj paskui Akelaitį iš­
ėjo Liuda Bronius ir Jonas. Ties 
durimis stovėjo autas tacimetras, 
kurio durys bnvo truputį praviros 
ir pro jas buvo matyti 5 vyrai: 
trys gale ir vienas prie šoferio“.

Dabar nutraukiu ir statau 
klausymą: Ar ištikrųjų turi būti

Monte* de Oca 146, Avellaneda. RYTOJUS 1929 m. rugsėjo (septiembre) 12 d. Numerio kaina 10 cemavų.

Tačiaus šis bendras dviejų 
frontas primena gyvenimą anų 
dviejų žieminių kiaulių, kurios ai 
kanos ir negali badu padvėsti.

Giliau j tai prisižiūrėjus čia 
dalykai dar prastesni, nes klasi­
niai susipratę darbininkai, greitu 
laiku jiems uždarys burnas, ir pa­
laidos visus jų melus ir provoka­
cijas j užmiršties kapus.

T.Žebrauskas.

Pranešimas 7-tos kuopos 
nariams.

Š/m. rugs. mė. 18 d. 7 v. vak. 
pas drg. Padimanskj, calle Zapiola 
1501, Isla Maciel šaukiamas 7 kuo­
pos visuotinas susirinkimas. Būki­
te visi. Valdyba.

Paieškau Steponės Šimony­
tės. Remikių 
kaimo VabaF 
ninku valsč. 
Biržų apskr. 
4 mėn. kaip 
Argentinoj.

Dingo be 
žinios.

Kas ją žino­
te praneškite 
šiuo autrašu:

Julijona Galevičienė 
c. įsi eta 3755 

Vai. Vlsina.
Paieškau Levutes Lisauskaitės 

iš Stakliškių, Alytaus apskr. Kas 
ją žinote prašau pranešti arba jos 
pačios atsišaukti šiuo antrašu:

Jurgis Gribauskas
Reconquista 416, cap.

Paieškau brolio Klaro Leo­
no, paeinančio iš Šiaulių apskr., 
atvykusį Argentinon prieš 18 mt. 
Paskutiniu laiku gyveno ėst. Ca- 
rhue ir Llavallol. Kas žino apie jį 
arba jo paties prašau rašyii.jo paties prašau rašyii.

a/c Medda Ltda,
Reconquista 416, Bs. Aires.

Kiaras Jonas.
Paieškau Ilinos Miltinytės 

AntatilHų. Aluntos valsčiaus
Utenos apskr. Kas apie ją žinote, 
arba ji pati teatsiliepia šiuomi ant­
rašu:

P. Giedrevičius.
Montes de Oco 146, 

Avellaneda.
Paieškau Juozo Kauko ir 

Magdės Kaukaitės, Augštosios 
kaimo, Sasnavos valsč. Marjam- 
polės apskr. Iš Lietuvos išvažia­
vo į Argentiną 1927 m.

Kas apie juos žinote, arba jų 
pačių prašau atsiliepti šiuo antr.:

Vincas Šlekys:
cálle Resin to 376.

Montevideo, R. O. del Uruguay.
Paieškau Marijoną Širvins* 

kaitę, paeinančią iš Telšių apskr- 
Žarėnų valsč. Uždubulijo kaimo- 
Kas ją žinot, ar ją pačią prašau 
atsišaukti šiuo antrašu.

Vincas Valatka
ęalle Aguirre 516 

Buenos Aires.
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NORI GERAI MATYTI?

Vokiečių Banką—Germánico,

AMERICADEL SU D.
N. ALEM 150, BUENOS AIRES

Naujas lietuviškas
RESTGRANAS «PALANGA»

Calle CHARLO NE 795.

STATAU MEDINIUS NAMUS Q 
a

Almasenas
«FRAGA» • 

Skanūs ir švieži produktai 
Calle FRAGA 101

Darbą atlieku teisingai ir 
S kaip galint pigiai.

Skrandžius.
Calle Paraguay 2562,

r 
iraguay 2562, 
Piñeyro F. C. S. g

PINEYRO

MMWAW?AW//AV.VZAW

RUBSIUVÉ ‘EL SPORTMAN*

VAVAVZAW>WAV«W<VW>V,

Jums akistšegzaminuos diplomuo- 
as specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs: 

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

*************************************************
Gydytojas Geršunovas

Kalbu rusiškai ir lenkiškai.
Gydau vid.rių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 

Darbininkams kainos prieinamos.
Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.

SARMIENTO 2521 U. T. 47 Cuyo Buenos Aires.

***
*
**

BANCO GERMANICO 
DE LA

AVENIDA LEANDRO

Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj j

Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 
krašto laiškus Ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!

Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus į gimtąjį kraštą 
sksti kus

TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.
Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ter, atsargiausis pasidėjimas svardių 

dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pile Frigurifico vartų.

Villa iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj. 
Buenos Aires:

1. Volco Restorane 
Calle 25 de May° 671-685 

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro) 
Deutsche Schiffsagentur 

San Martin 469, B. Aires 
Banco Holandés.
25 de Mayo 81 

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi
Piñeyro:

Krautuvė „Kaunas“ 
Giribones 900 kamp. Rivera.
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Jono Kliaugos réstoraue 

«Palanga»
Calle Charlone 795.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-véj 
c. Curupaligue 2470.
Avellaneda.

Pransküno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriūno fondoj, 
Refinería, Rosario.

Dock Sude.
K. Kaušakio aestorane. 

calle La Plata 300 (Isla Maciel). 
Villa Crerpoj*

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518

ŠOFERIU 
Akademija

Jei norite būti geru šoferiu 
ir gerai žinoti techniką, 
tai imkite pamokas pas
J. KULI

calle NÚÑEZ 1530 
DOCK-SUD.

Pamokos duodamos die- 
nomi ir vakarais.

LAIVAKORČIŲ REIKALU.
Kurie turite reikalus pirkime 

laivakorčių, visuomet kreipkitės į 
„Rytojaus" administracij i Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
ne kainą ir patogesnėmis keliones 
sąlygomis laivakorte.

„R." B-vės Administracija.

<AAAA AAAAAAA
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir ? 
gerai. ►►

< Lietuviai atsilankykite ►► 
<3 ir persitikrinsite.

Juozas Rugevičius. ►>
Rivera 380 Piñeyro
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Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj j 

ir vienintėlė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai f 
ir vietiniai diplomuoti technikai j 

specialistai su naujausio mo- j 
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335---Barracas 

U’ T. 21 — 1022

PUIKI LIETUVIŠKA 

Valgykla 
NAKVYNĖMIS COR-

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JERONIMO 485]

ĮSITĖMIKIT PUENTE 
ALSINIEČIAI!

Naujai atsidarė lietuviš­
ka krautuvė. Pigiai parsi­
duoda ¡vairūs produktai ir 
gėrimai’

Užeikite persitikrinti.
Calle Curupaligue 2470 

PUENTE ALSINA.
Remeika ir Siperka.

Jeronimas Koreiva 
j DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS 
H Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
g Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 

rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
I žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina- 
I mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
| atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

««XXXXXXXXXX >OA 
v ■JAU VISI ŽINO,

KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA 

didžiausi-teisingiaųsi.
A išlavinu geriau­

siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
rantuoju
LOMĄ

Lietuvi pas lietuvį!

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Ka’ab rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

Boca, 
dakta-
diplo- 
fakul-
Gydo

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas.
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Pigiausios
PASTAS VELTUI.

Laivakortės j Europą 150 
„DEUTSCHE SCHIFFS AGENTU»” 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80% antru kartu §2
469 San Martin 469 Bs.-Aires

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Geros medžiagos, kazimie- 
rinés, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BER1SSO 

„RYTOJUS“ GER1AUSIS DARBININKO DRAUGAS — SKAI­
TYKITE JI VISI.

Užlaikau taisy- y 
mo ir pardavi- a 
mo įvairių au- « 
tomobilių ta- ▼ 
žierj. Visi inte- A 
resantai šiuo V 

■klausymu kvie- 1
Jčiami pas mane.«

Calle Rivadavia 440, PINEYRO. Y
Tramvajai- 24, 29, A, L, H, 102, 103, 104, 165. Omn. 6 P. Onze.

Or. Nicolas V. Misloslavluh
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, r¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso 

ONA JURGELA1TIENÉ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 

Partera(akušerė)
Priima nuo’ 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud
«Avellaneda»

Įvairių gardžių gėrimų ii □ 
užkandų. S
Lietuvi! Čia visuomet ras' S 
ramų poilsį, nes lietuviui pas rti 
lietuvį patogiausia. *
Calle G1RBONE 900 Z 
kampas RIVERO. x

Piñeyro. W

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolsklo.
Calle Gorriti 4300.

esq Lavalleja
Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 

97, 96, 87 ir kt.
Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.
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